

中共中央電賀解放區工人代表大會

中國解放區工人代表大會主席團轉各解放區工人代表及由國民黨統治區各大城市選道前來的工人代表們：

親愛的同志們！我們以最大的興奮聞悉你們的大會將於八月一日在哈爾濱開幕的消息。自從一九二九年在上海秘密環境下舉行的第五次全國勞動大會以來，你們現在所舉行的大會是十九年來的第一次。此次大會的舉行，表示在無產階級領導下的我國的人民解放戰爭已經接近最後勝利，表示全國性的新的大革命時期，又已到來，表示國民黨反動集團在全國工人中的分裂政策已經最後宣告破產，全國工人運動重新在革命的旗幟下統一起來。因此，全國的工人和職員代表，乃得重新團聚一堂，在業已解放了的自己的城市中，討論工人階級命運所繫的重大問題。

同志們！當此人民解放軍在進攻中節節勝利，新的大革命高潮正在向全國範圍內發展，美國帝國主義走狗（畧二字）黨反動集團的統治業已接近最後崩潰的時候，全國工人階級的最大任務，就是首先團結自己，並以自己的英勇奮鬥與自我犧牲精神去團結農民，獨立勞動者，自由職業者，知識份子，自由資產階級與一切愛國分子，幫助人民解放軍，堅決徹底乾淨全部地殲滅國民黨的反動軍隊，推翻美國帝國主義與（畧二字）黨反動集團的萬惡統治，建立獨立自由強盛和統一的中華人民民主共和國。爲了這個共同的目的，解放區工人和職員的任務，是在毛澤東同志著名的經濟方針，即「發展生產，繁榮經濟，公私兼顧，勞資兩利」的方針之下，振興工業，鞏固解放區，支援前線。國民黨統治區工人和職員的任務，是團結全體職工和全體人民，對美國帝國主義與官僚資本作鬥爭，對人民解放軍的勝利進攻作必要的和可能的配合，並在城市被解放以後幫助民主政府有秩序地接管城市。爲了完成這些任務，必須迅速加強工會的工作，團結和教育工人職員羣衆，使他們成爲人民民主共和國的領導和力量。我們相信，在歷史上有「二七」罷工、「五卅」罷工、省港罷工、上海三次起義第一次大革命時期普遍全國的罷工鬥爭和廣州起義等光榮傳統的、曾經產生過像林祥謙、施洋、劉華、趙世炎、汪壽華、蘇兆徵、王荷波、郭亮、鄧中夏、項英、許白昊、張太雷、羅登賢、楊殷、林育英、鄧發等英雄人物的中國工人階級的今天的代表大會，必能勝利地完成這些光榮的任務。敬祝大會的成功。

中國共產黨中央委員會 一九四八年七月廿九日

去了，但大局的演變依然壓着人心，康澤的死（實則是被俘——引注）和太原的被圍，京都人士都感到震動，其專家表示：要扭轉軍事上的逆勢，政治上必須有一番改革，現在不能再說以不變應萬變，而到了窮則變的時候了。」以南京集團的熊大自稱的曹聚仁記一個北平來客的談話，也說：「上中下三層都希望要變，『變』的充足條件够了。」從南到北，從上到下都已經要變，以「不變應萬變」起家的蔣介石，那能不裝模作樣的變一變呢？

這種所謂「變」，有幾個條件：第一、雖是假變，但要裝得像真變，雖是小變或不變，但要裝得像真的大變，纔能有欺騙的作用。過去由訓政變「憲政」，「主席」變「總統」，變得本不像話了，「所謂行憲後的一套，只是一切還原，一切舊東西以偽裝姿態出現」（上海觀察週刊）。是騙不了任何人的；第二、這個「變」又真如何應欽所說「是一着險棋，走得不好，就要加速垮台」，這個全身潰爛，就要「土崩瓦解」的反動政權，是受不起援綽的。這第二個條件和第一個條件，恰恰是一個矛盾：非「變」不可但又實在不能變，也就是不能「變」。

這種尷尬的局勢已經擺在眼前，張群「帶了葉糊」東飛西飛，北上南下，甚至到昆明去求拜政學系祖師李根源，蔣介石的莫干山之遊，也都是爲了這着「險棋」難於下手。

不管他這着棋下不得去，也不管南京集團如何變法，變個什麼花樣，但是他既然是「以變求通」，「以變防變」根本是一個不變，那就和中國人民所爭取的徹底而根本的大變根本不相同。魚目不能混珠，蔣介石的「變」又豈能阻止中國人民的大變？決定要使中國大變的人民，是誰也不會做南京反動集團的「以變防變」迷了眼睛的。

張群的「以變求通」，可以斷定他一變而不通，變不出什麼新花樣！